

同创生态港城 共赴文明之约

——我市争创全国文明城市工作综述

□记者 李瑞才

核心阅读：

初春的周口，天朗气清，苗木吐绿，生机盎然。沙颍河畔，白天姹紫嫣红、夜间流光溢彩，如诗如画的生态美景抬头可见。目之所及，是秩序井然的主次干道、干净整洁的背街小巷，无处不在的公益广告、景观小品，遍布城乡的文明实践阵地，如火如荼的志愿服务活动，引领崇德向善文明新风劲吹三川大地、港城上下；逐梦前行的铿锵足音、文明宜居的优美韵律在中心城区交相呼应，道德名城生态宜居，临港新城活力十足……

满目和谐景，一城文明风。持续10年的创建让周口拥有了今非昔比的品位气质，文明的种子在这里迸发出巨大的力量，一项项相继出炉、温暖人心的“民生套餐”，一件件落到实处、得民心顺民意的实事好事，转化为群众的一份份幸福账单，一个个日新月异的变化可看、可感、可触，时时处处都在无声地诉说着创建的力度和温度……民生改善的浓浓暖意、幸福指数的步步提升，成为周口创建全国文明城市道路上最贴心、最实在的收获。

建管互促 共赴文明之约

乘着文明城市创建东风的周口，用“绣花功夫”打造出的“水系周口”，穿梭在城区的沙颍河、南干渠、幸福河、流沙河、运粮河、洼冲沟经过精心治理后像一条条玉带，或缓缓穿城而过，或绕城蜿蜒流淌；如诗如画的芙蓉湖，流光溢彩的鱼翔湖、落花湖，宛如一颗颗钻石镶嵌其间，成为市民口中津津乐道的“网红打卡地”。饭后或周末，一家人到鱼翔湖、芙蓉湖或到沙颍河湿地公园、周口公园、森林公园、植物园里戏水、散步、健身，成了越来越多周口市民的生活习惯。

为叫响“道德名城、魅力周口”城市文化名片，让水韵生态与文化旅游深度融合，实现人与自然和谐共生，我市坚持以全国文明城市创建为统领，以国家森林城市创建、国家生态园林城市创建为牵引，深入推进国土绿化提速行动，织密平原绿网，提高森林覆盖率，统筹推进宜居城乡建设，打造高品质生活的幸福家园，让绿色成为全市人民的自觉行动，构筑好天蓝、地绿、水清、岸美的生态宜居的城市高质量发展亮丽新底色。让一域一景、一路一特色，推窗能见绿，300米是游园、四季皆美景的愿望变成现实。

建管互促描绘港城新貌，持续创建、精细管护让中心城区的道路越来越干净，环境越来越好，市民素质、城市品位也越来越高。近几年，我市以“让市民方便之事更方便”为目标，开展城市公厕“厕所革命”，落实“+母婴室”“+休息区”“+志愿服务站”等措施，集中力量提升城市公厕建设档次和服务水平；通过持续投入清扫清运等大型环卫车辆，中心城区当前基本实现“路面清扫机械化、街面管理网格化”，主次干道达到“以克论净”“路见本色”的创建目标；为打好打赢市容市貌整治提升行动攻坚战，市城管部门持续开展“六乱”行为整治行动，确保市容整洁有序、道路干净顺畅；加强基础设施管理维护，高效解决人民群众“急难愁盼”问题；公安交警部门持续开展电动自行车、老年代步车、工程运输车及违法停车“三车一违”以及“一盔一带”、电动自行车挂牌等专项整治。持续开展交通秩序整治，保证中心城区主次干道人行道、重点场所周边等公共区域停车位应划尽划，有效改善了城区交通环境；各区加大“门前三包”管理力度并严格落实“红黄旗”评比制度；各级道德文明使者纷纷走上街头、路口，配合交警如火如荼地开展文明劝阻、引导等多样化公益志愿服务……

周口变了，在外地人眼中，生态宜居、平安和谐已成为这座港城的魅力标签；生活变了，在老百姓眼中，周口正越来越美丽，越来越让人喜爱，越来越彰显出“城”的风采、“市”的韵味。②16

以人为本 擦亮幸福底色

创建伊始，我市成立以市委书记为政委，市长为总指挥长，市四大班子成员为副总指挥长的全国文明城市创建总指挥部，设置13个分项指挥部。市委、市政府明确提出了在本届“乘势而上、一鼓作气、一举创成全国文明城市”的创建目标，提出创建全国文明城市的最终目的是满足人民群众对美好生活的向往，必须把文明城市创建过程，变成为市民创造良好环境的过程，变成提高社会治理能力的过程，让人民群众共建共享文明成果。

市委书记张建慧、市长吉建军率先垂范、靠前指挥，轮番式、高频次深入中心城区基层一线和群众身边进行调研督导，推动责任落实。市厅级领导多次到分包路段、分包网格督促指导“创文”，带动各级各部门积极融入“创文”大局。全市上下坚持高位推动，汇聚“创城”向心力，逐步建章立制，让城市文明持续“保鲜”。通过完善属地管理、督导交办、常态考核、“门前三包”等长效机制，强化组织领导、部门联动，引导全民参与全域创建。持续聚焦短板弱项，制定《2022年周口市深化创建全国文明城市工作方案》，开展未成年人思想道德建设、老旧小区、市容市貌、市场秩序等十个专项整治提升行动，创新开展入户大走访、背街

小巷大改造、“道德文明使者”大选树、特色文体大创建、乡镇环境大提升“五项活动”；推行“社区吹哨、部门报到”携手联动机制，全面补短板、强弱项，坚持内外兼修、合力攻坚，将文明融入城乡治理底色，与经济发展同频，与民生改善共振。

市“创文”指挥部召开推进例会13次，市“创文”办召开工作例会38次、重点问题现场交办例会14次，集中研判、现场交办，有力推动“创文”工作中的难点堵点痛点及时解决。市、区、行业部门及各责任单位领导干部带头坚持每日晨查，推动问题在一线发现、一线解决。通过构建机制完善、职责清晰、任务明确的工作格局，形成了上下联动、齐抓共管的良好局面，推动“创文”工作常态长效开展……持续创建让中心城区的文明筋骨越来越壮、文明肌理越来越丰满、城市颜值越来越高、文明底蕴更加深厚，城市品位连年提升。全民全域创建“创”出了好成果、“建”出了新成效。2023年，按照市委书记张建慧发出的“创则必成、创则必胜”动员令，我市持续秉承“创建惠民、创建为民、创建靠民”理念，同心同德、群策群力，以凝心聚力、昂扬进取的精神状态，全域吹响创建全国文明城市冲锋号。

内外兼修 璞画城区新貌

城市属于每位市民，创建文明城市不是政府的“独角戏”，而是全体市民的“大合唱”。在创建过程中，我市持续加大宣传引导力度，开展文明实践活动，搭建市民参与平台，不断提升群众对创建工作的知晓率、参与率和满意率，凝聚起全民参与共建共享的强大合力。

“‘断头路’打通了、道路拓宽改造了、小区安装了智能设施，群众出行更方便了”“提升改造环境，治理空中飞线，小区更安全了，居民生活环境越来越好，为文明创建点赞”“持续创建、精细管护让中心城区的道路越来越干净、环境越来越好，市民素质、城市品位也越来越高，生活在这样的城市里很惬意。”居住在川汇区荷花路街道办事处闫庄社区的王先生目睹了小区近段时间发

生的巨变：小区楼体外立面变美了，乱拉乱扯的“飞线”规范了，生活环境焕然一新……全市1000多个年代久远、基础设施薄弱、缺乏管理的“无主院”和遍布老城区的数百条小巷胡同经过提升改造，经过文明城市创建的洗礼，已经从城市短板变成创建亮点。

持续创建擦净了小街小巷和老旧小区的“脸面”，生活在中心城区的群众明显感觉到天蓝了、水清了、地绿了、大街小巷干净了，居住的环境更好了；路通了、墙净了、灯明了、出门如厕方便了，群众得到的实惠更多了……创建赋能为文明城市“加码”，持续创建强健了城区“里子”、提升了城市的“精气神”、增进了群众的民生福祉、塑造了城市人文魅力，打通了便民服务的“最后一公里”。